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Partifecske(Riparia riparia)
A partifecske a fecskefélék közé tartozik. Ismertebb rokonaival, a füstifecskével és a molnár
fecskével, ellentétben emberi települések közelében ritkábban látható, s nem az épületek
falaira rakja fészkét. A partifecskék meredek partfalakba vagy nagyobb, akár mestersé-
gesen kialakított, szakadásfalakba építik föld alatti, üreges fészkeiket. Fiókáik gondozása
közben nem zavarja őket a gépek zaja sem.

Megjelenése
A partifecske Európa legkisebb fecske-
fajai egyike, még egy verébnél is ki-
sebb. Rokonaitól eltérően farka rövid
s csupán enyhén villás alakú. Hátol-
dala sötétbarna, hasa világos krém-
színű. Mellén barna keresztszalag
látható. Csőre rövid és széles. Szár-
nyai mindkét oldala barna. A hím és
a tojó azonos színezetű.

A partifecskékhangja rövid éserőteljes, szárazanhangzórikkantás. A legnagyobb lármáta fészekfal környékén okozzák. Ezúton értesítik egymást a madaraka különböző fontos információkról,például a táplálékkal kapcsolatbanvagy a költőpartnerük jelenlétéről,illetve az esetlegesveszélyforrásokról.



Előfordulása
A partifecske előfordul Európanagy részén, Észak-Amerikábanés Ázsia kiterjedt területein
is. Költözőmadár, a telet a trópusi égövben tölti. Az európai madarak Afrikában telelnek.
A hazánkban költő partifecskék még a nyár folyamán útra kelnek déli irányba, s a Földkö-
zi-tengert átrepülve érik el a trópusi Afrikát. Tavasszal,térségünkben április tájékán, ismét
megjelennek költőhelyeiken.
Szlovákiábana faj megtalálható a síkságoktól egészena Kárpátok szélesebbvölgyeinek vo-
nulatáig, megközelítőleg 700 m tengerszint feletti magasságig.A partifecskék eredeti ott-
hona a természetes folyó menti táj, ahol elegendő meredek partfal alakul ki. Mivel folyóink
túlnyomó többsége szabályozva lett, manapság gyakrabban találnak megfelelő fészkelési
helyre az emberi tevékenység által kialakult felszíni bánya- vagy szakadásfalakban.Ilyenek
az elhagyott homok- vagy kavicsbányák agyagos oldalfalai is.
A nálunk élő partifecskék telelőhelyei és vonulási útvonalai nem ismertek pontosan. A ki-
terjedt gyűrűzési erőfeszítések ellenére (a 20. századfolyamán legalább 100-ezer meggyű-
rűzött egyed) csupánegyetlen konkrét telelőhelyt sikerült felderíteni –a Csád-tó környéke
Afrikában.



Életmódésélőhely
A partifecske telepesen fészkelő faj, mely
alkalmazkodott a csapatos életmódhoz.
Míg a rokon molnár és füstifecskék időn-
ként magányosan is megfigyelhetők,
a partifecskék csaknem állandóan csopor-
tokban repkednek. A csapat azonban ren-
dezetlen formációt alkot. Jellegzetes,hogy
az egyes madarak a csapaton belül ide-oda
repdesnek a víz felett vagy a fészekfal közelé-
ben. Jelenlétükre feltűnő csicsergésük figyel-
meztet.

Táplálék
A partifecskék tápláléka apró repülő ro-
varokból áll. A legkiadósabb forrásokat
a vizek mentén rajzó fajok jelentik szá-
mukra. Nagy mennyiségben fogyasztanak
kétszárnyúakat (pl. szúnyogokat, árvaszú-
nyogokat, legyeket), továbbá a kérészek,
tegzesek és álkérészek felnőtt egyedeit.
Kimondottan kerülik a nagyobb hártyás-
szárnyú rovarokat, mint a méhek, a dara-
zsak és a poszméhek.

Počas
kŕmenia mláďatprinášajú rodičia potravuv podobe zlepených balíčkovnachytaného hmyzu. Čímďalej jelovisko od hniezda, tým väčšíbalíček prinesú rodičiasvojim potomkom.



A szomszédosCsehországbana becslések szerinta partifecske-fészkek csupán4 –5 %-a található a természe-tesnek tekinthető partfalakban,a többi antropogén objektumokban(homokbányák, megbontott dombfalak).A partifecskék megjelennek a városikörnyezetben is. Fészkelésüketmegfigyelték már a vízelvezetőnyílásokban vagy a szábályozottfolyók kő- illetvebetonlapokkal burkoltpartjaiban is.

Apartifecskék
családiélete
A partifecskék életében minden nagyon
gyorsan zajlik, s számtalan kihívásnak
vannak kitéve. Ezértnem csoda,hogy az
ilyen életvitelre egy rendkívül alkalmaz-
kodóképes szaporodási stratégiával vá-
laszoltak. Ennek legfőbb célja, hogy rö-
vid időn belül minél több életképes utód
jöjjön világra. A hímek már 9-hónapos
korukban párzásra készek, a tojók pedig
még fiatalabban is szaporodhatnak. Elő-
fordul, hogy a tojók már egy héttel a fi-
ókák fészeknyílásban való megjelenése
előtt új fészekrakási lehetőség után ku-
tatnak. Az is megtörténhet, hogy mi-
közben még közreműködnek az első fé-
szekalj nevelésében, egy másik hímmel
már új párt alkotnak. A helyzetet tovább
bonyolítja, hogy a hímek ugyan ügyel-
nek a párjukra a tojásrakás folyamán, de
egyben párzási lehetőségeket keresnek
más nőstényekkel is. Ezeknek azonban
már nem segítenek a fiókanevelésben.

Élőhely
A partifecskék meredek homok- vagy
agyagos falakban fészkelnek. Fontos,
hogy magán a falon, s annak tövében
is, minél kevesebb legyen a növényzet.
A madarak számára elsősorban a friss
szakadásfalak a vonzók, ahol könnyebb
az üregek mélyítése. Az utóbbi években
a fészkelési lehetőségek kialakulása
szorosan összefügg az emberi tevé-
kenységekkel. A fészeképítéshez meg-
felelő feltételeket anyaggödrökben,
bemélyített utakat övező szegélyekben,
megbontott anyagdombok falában ta-
lálnak. A rendelkezésre álló költőhely
minőségétől és méretétől függően több
tíz, százvagy akár több ezer pár is költ-
het egy telepben.



Párzás
Régiónkban a fészkelés első jelei kedvező időjárás esetén április másik felében figyelhe-
tők meg. A költőhely környékén előbb a még pár nélküli egyedek jelennek meg. Röviddel
az érkezést követően megfigyelhetők a leendő partnerek jellegzetes üldözéses légtáncai.
A párzás előtt a hím becsalogatja a tojót a fészekbe. A csábítás a hím repülési képességei-
nek látványos bemutatásával történik, mely a pillangók reptére emlékeztet. Nem hiányoz-
nak a hangos rikkantások sem, miközben a hím a fészek felé jelez. A tojó beleegyezésének
félreérthetetlen jele a közöseneltöltött éjszakaa fészekben.

A költőüregkialakítása
A megfelelő fészeküreg kiválasztása során a hím előbb repdes a fészekfal környékén. A fé-
szekválasztás folyamata pedig akkor teljesül be, amikor a hím már nem csak repked a fé-
szekkörül, vagy üldögél annak nyílásában,hanem egyenesen bebújik belé. A fészek építése
kihívásokkal teli feladatot jelent egy partifecske-párnak. Az üreg mélyítését a hím kezdi, de
elkészítésén minkét szülő közreműködik. A madarak eleinte a csőrükkel, később a lábukkal
is kaparják a talajt. Az üreg végén található a kissé tágasabb fészekkamra. Maga a fészek
anyaga növényi részekből áll, s tollakkal meg szőrrel van bélelve. Az intenzív ásómunka
a talaj jellegétől és az időjárástól függően 3–4napig, a fészek teljes elkészítése pedig két
hétig is eltarthat.

Hogyanismerhetők fel
apartifecskékaktív fészekfalai?

a fészekfal felületét friss agyag,
homok vagy kavics alkotja;
a fal felülete tiszta, nem lepte el
a növényzet, láthatók a fészek-
nyílások;
az aktív fal a költési időszakban
lakott, a madarak látogatják az
üregeket;
a környéken repkednek a telep
további egyedei is, melyek jelleg-
zetesen hallatják magukat;
a fal sajátosságaitól függően meg-
figyelhetők a közelben átrepülő
további egyedek.



Útódgondozás
Térségünkben a partifecskék évente egy
vagy két alkalommal fészkelnek. A tojó
leggyakrabban 5 – 6 tojást rak, kevésbé
gyakori a négy és még ritkább a hét tojásos
fészekalj. A nőstény naponta rak egy új
tojást, de a kotlást csak az utolsó lerakása
után kezdi meg, minek következtében
a fiókák csaknem azonos időben kelnek ki.
Napközben mindkét szülő ül a tojásokon,
éjjel főleg a tojó kotlik. A hímek elhagyott
fészeküregekben vagy a környéken,
például a nádasban, alszanak. A tojások
kiköltése megközelítőleg 14 – 15 napig
tart. A fiókák csupaszon és gyámoltalanul
kelnek ki a tojásokból, mindkét szülő eteti
őket. A fiatal madarak 22 napos koruk
tájékán repülnek ki a fészekből, de még
bizonyos ideig visszajárnak az üregbe.
Később már a nádasokban éjjeleznek.
Megközelítőleg 30 napos korukban válnak
teljesen önállóvá.

Úgytűnik, hogy némelypartifecske kimondott“építész-tehetséggel” rendelkezik.
Megfigyelték, hogy a madarak

képesek két bejárattal vagy akár
két fészekkamrával rendelkezőüreget is kivájni.



Veszélyforrások
Az utódok sikeres felneveléséhez szüksé-
ges megfelelő feltételek kulcsfontosságú-
ak mint az egyes populációk, úgy az egész
faj szempontjából is. Nincs ez másként
a partifecske esetében sem. Míg a ter-
mészetes veszélyforrásokhoz a faj alkal-
mazkodott, azember által okozott hirtelen
változásokra sokszor egyáltalán nem tud
válaszolni.
A partifecskék esetében is az emberi tevé-
kenység jelenti a legsúlyosabb veszélyfor-
rást. A legfőbb tényező a természetes fész-
kelési lehetőségek (meredek partfalak és
természetesen erodálódott lösz- vagy ho-
mokfalak) leromlása vagy teljes elvesztése.

Vajon milye volt a folyóknak valaha, és
hiányzik ma?Miért nem találhatunk ma-
napság nagy számú partifecsketelepeket
a Dunaés aMorva folyó partjain?

A folyami ökoszisztémákban a legmeghatározóbb az áramlásidinamika elvesztése –a 19.
és 20. századot a folyóvizek szabályozásárairányuló törekvések jellemzik. Amedervonalak
kiegyenesítése, amellékágak és egészágrendszerek leválasztásaafőmederről, gátak eme-
lése és a víz mesterséges csatornákba terelése. Mindez erősen sújtotta aDunát, s részben
a Morva folyót is. A leválasztott ágrendszerekbenfokozatosan halmozódott az üledék, sígy
medreik lassan feltöltődtek és degradálódtak. A folyamat eredményeként láthatók a nö-
vényzettel nagyrészt ellepett és sekélymedrű mellékágak maradványai.
A meredek partfalakban fészkelő madarakra súlyos csapástmért apartvonalak sziklaszórá-
sosvagy kőburkolatosmegerősítése is.A 19.és a 20. században a Duna és a Morva folyók
szabályozásimunkálatai során a partok jelentős részét mesterségesen megerősítették, de
sajnosott is, ahol eznem volt feltétlenül szükséges,mint a kavicspadosstrandokon ésa szi-
geteken. Ezekena szakaszokalkalmatlanná váltak a meredek partfalakban költő madarak
fészkelése szempontjából.



A meredek partfalak, illetve lösz- és homokdombok szakadásfalainak fennmaradására
negatív kihatással van a környékbeli rétek hagyományos megművelésének felhagyása.
A folyók menti hagyományoslegeltetés visszaszorulása jelentősen csökkentette a gye-
pes élőhelyek kiterjedését, ami anövényzet fokozott burjánzását eredményezte aDunaés
a Morva folyók partján is.

Azember által ilyen mértékben átalakított környezetben a madarakkénytelenek rendhagyó
fészkelőhelyeket (bányagödrök, magasabb útszegélyek) keresni, ahol azonban a meredek
falak gyakran nagyon rövidéletűek. Az aktív bányák falainál fennáll a veszély, hogy a falak
kitermelésével közvetlenül megsemmisülnek a fészeküregek is a bennük lakó állatokkal,
tojásokkal együtt.

Mint minden más élőlényt, a partifecskéket is veszélyeztetik a természetes környezeti té-
nyezők. Ide tartoznak mindenekelőtt a ragadozók és a rossz időjárás. A heves esőzések és
a folyók magas szintje például a költőfal leomlását és az egész koló-
nia megsemmisülését okozhatják. A hosszan tartó esős és hideg
időjárás hatására a rovarok aktivitása csökken, ami a fiókák
éhezéséhez vezethet. És itt vannak a ragadozók is. A rókák
és borzok képesek kiásni a fészeküregeket, és elpusztítani
az egész fészekaljat. A partifecskék azonban alkalmazkod-
tak ezekhez a tényezőkhöz, és természetes körülmények
között képesek ellensúlyozni az ilyen veszteségeket.

A partifecskealkalmazkodnitudott a bánya-térségek zajoskörnyezetéhez. Úgytűnik, hogy a madarakatnem zavarja a nagygépek működtetésea kitermelésfolyamán.



Védettség
Az európai közösségen belül a partifecskét a NATURA2000 hálózat segítségével védjük.
Szlovákia41 kinyilvánított madárvédelmi területéből a partifecske öt területen védett mint
célfaj. Ezekbena térségekben fészkel a faj szlovákiai állományának jelentős hányada.

MiaNatura2000?

A Natura 2000-es hálózatot két területtípus alkotja:
A madárvédelmi irányelv alapján kĳelölt különleges madárvédelmi területek (SPA,Special
Protection Areas);
Az élőhelyvédelmi irányelv alapján kĳelölt különleges természetmegőrzési területek
(SAC,Special Areas of Conservation). Ezutóbbiak esetében a madarakat nem veszik fi-
gyelembe az állatfajok között, mivel rájuk egy korábbanelfogadott irányelv vonatkozik.

Jelölőfajok–azok a kiemelt jelentőségű fajok, amelyek védelme, élőhelyének megőrzése
és fenntartása érdekében különleges madárvédelmi területeket jelölnek ki. Ez elsősorban
az Európai Unió egésze szempontjából veszélyeztetett fészkelő fajokat érinti, kiegészítve
néhány országos jelentőségű fajjal és a vonuló madárfajok csoportosulásaival.

1%-os fajok –bár ezek a fajok nem szerepelnek jelölőfajként az adott madárvédelmi terü-
leten, de egyedszámuk meghaladja a hazaiösszállomány 1%-át, ezért az érintett területen
védelmet élveznek. Ezáltalhatékonyabb védelmet kapnak a madárvédelmi területek meg-
lévő hálózatán belül.



A partifecske védelmét Szlovákiában az
543/2002 sz. természet és környezet-
védelmi törvény szabályozza,mely az
állatfajok, köztük a madarak gondo-
zására vonatkozó jogszabályokat
érinti. A kiemelt természet- és
környezetvédelem keretén belül
hazánkban biztosított a faj- és
élőhelyvédelem. A fajvédelem
a védett állatfajokra vonatkozó
előírásokat szabályozza. Az élő-
helyvédelem közvetetten, az élő-
helyek megőrzésén keresztül biz-
tosítja az élőlények védelmét.

2011-ben a Duna menti madárvédelmi projekt elnevezésű LIFE projekt részeként 200 méteres
szakaszon helyreállítottuk a Helemba község melletti Dunapart meredek partfalát. Az előző évben
a Duna szlovákiai szakaszánnem volt ismert a partifecskék egyetlen aktív fészke sem. A következő,
2012-esköltési időszakban 970 pár partifecske népesítette be a megújított partfalat. Egy nemzetközi
felmérés alapján ez volt a legnagyobb partifecske-telep a Duna Németországtól egészen Szerbiáig
nyúló szakaszán.

Szlovákiábana városi galambokkivételével minden vadonélő madárfaj a természetvédelmi
törvény által védett. Tilos a madarak
zavarása,befogása vagy bármilyen

kírosítása. Szaporodásihelyeik, így fészkük
és fészkelő élőhelyeik, fejlődési formáik

(pl. tojásaik) vagy testrészeik is védettek.
A törvényben meghatározott védelmi
feltételek megsértéséért az elkövetőt
az okozott társadalmi kár mértékétől

és a cselekmény jellegétőlfüggően pénzbüntetés vagyszabadságvesztésfenyegeti.



Mitkell megváltoztatni, hogyapartifecskék
ismétfészkeljenekafolyópartokban?
Számosmódja van annak, hogy a partifecskéket visszajuttassuk természetes fészkelőhe-
lyeikre – a folyópartokba, a lösz- vagy homokfalakba. A fajok, de az egész ökoszisztémák
szempontjából is azok az intézkedések a leghatékonyabbak, amelyek hosszú távú hatást
eredményeznek. Ezek olyan beavatkozások, melyek elősegítik, hogy a folyó természetes
tevékenységével az egyik parton meredek falakat, az alsóbb szakaszokonvagy a túloldalon
pedig kavicsos, illetve homokos partvonalat hozzon létre.

Hosszútávon a leghatékonyabb beavatkozás a vízdinamikavisszaállításaa meder azon
szakaszain, ahol az még lehetséges. A gyakorlatban ez annyit jelent, hogy elegendő
folyóvizet kell juttatni mindenhova, ahol elégtelen azáramlás,például zárt ágrendszerek
megnyitásával a főmeder irányában; kanyarulatos medervonal helyreállítása útján, ahol
visszaáll a természetes vízszint-ingadozás. Az ilyen revitalizált ágakon, vagy jobb eset-
ben teljes folyószakaszokon, a víz képes néhány éven belül helyrehozni a korábbi évti-
zedek során leromlott élőhelyeket. A meredek folyópartok is spontán úton ésviszonylag
gyorsan újra alakulnak, majd hasonló ütemben újra birtokukba veszik őket az itt fészkelő
madarak is (pl. a partifecskék).
Partvonalerősítésekeltávolításaa folyók partjáról mindenhol, ahol annak jelenléte nem
feltétlenül szükséges.A meredek folyópartokat és falakat használó madarak életkörül-
ményeinek javítása érdekében elkerülhetetlen a lehető leghosszabb szakaszokoneltá-
volítani a kőszórásosvagy más burkolati erősítéseket.



A hagyományosextenzív legeltetés visszatérésea folyók környékére, beleértve a köz-
vetlen parti növényzetet is, nagyon előnyös a fészekfalak kedvező állapotának hosszú
távú fenntartásához.

Mindezen intézkedések hozzáadott értéke az ember számára, hogy növelik a térség von-
zerőjét a természetbarát turizmus fejlesztése szempontjából. Az ormótlan sziklaerősítések
nélküli folyópart vonzóbb és minden bizonnyal biztonságosabb környezetet jelent nem
csupán az állatok, hanem az ide látogató emberek számára is, akik a víz mellett sétálva
szeretnének megpihenni, vagy új erőt meríteni. Ugyanígya meder közelében történő legel-
tetés is érdekesebbé teszi a tájat az itt kószáló jószág jelenlétével is. A lelegelt réti és parti
növényzeten keresztül pedig könnyebben megközelíthető a folyópart. A legeltetés egyben
hatékony eszközeazözönnövényekvisszaszorításának,melyek nagyon gyorsan terjednek
folyóvizeink mentén.

Az említett intézkedések manapságmegfelelő megoldásnak számítanakaz ártéri területek
vízbefogadóképességéneknövelésére.Mit jelent ez számunkra? A magas vízállások során
elárasztott hullámtér több vizet képes befogadni, ami hatalmas segítséget jelent az árvizek
idején. A területre érkező árhullám lelassul és alacsonyabbmarad, ami lényegesen mérsé-
keli az esetleges árvízkárokat.

A partifecskék fészkelése szempontjából pozitív évnek számít a 2021-es fészkelési szezon is.
A LIFEBeeSandFishprojektnek, valamint a természetvédők és a vízgazdászok együttműködésének
köszönhetően sikerült helyreállítani aDunameredek partfalait közvetlenül a főváros területén (Pozsony
ligetfalui részében). Azokon a helyeken, ahol a múltban ismert fészektelepek voltak. 2021-ben több
mint 500 partifecske-pár népesítette be a helyreállított partokat.



Hogyansegíthetünk?
A leghatékonyabb segítség apartifecskék számáraaz, ha a meglévő vagy
újonnan kialakított fészekfalakat megőrizzük és védjük. Ez különösen
vonatkozik az aktív homok- vagy kavicsbányákban található telepekre,
amelyeknél fennáll a fészkek közvetlen elpusztításának veszélye a falak
kitermelése vagy beomlása útján. Hasonlóhelyzetben vannak a különbö-
ző építkezési földmunkák során létrejött fészekfalak is. Ilyen esetekben
mielőbb értesíteni kell a természetvédelmi hatóságokat, kivitelezőket,
tulajdonosokat az aktív költőtelepre, lehetőleg a mellékelt fényképes
dokumentációval együtt. Célszerűfigyelmeztetni az illetékes hatóságo-
kat a szaporodási időszak során a falakon történő bármilyen (bányászati,
építkezési, folyószabályozási) beavatkozásokra is.



Apartifecske, a jégmadár és a gyurgyalag
védelme a DunaésMorva menti régióbanelnevezésű

LIFEprojekt
A veszélyeztetett fajok és élőhelyek hatékonyabb védelmének elősegítése érdekében az EurópaiBi-
zottság a LIFEprogram révén támogatja azokat a projekteket, amelyek a Natura 2000 területeken
megvalósítják a szükségesrevitalizációs lépéseket.
A BeeSandFishprojekt is ebbe a kategóriába tartozik. Ahogy a neve is sugallja, a projekt három iz-
galmas madárfaj – a partifecske (Riparia riparia), a jégmadár (Alcedo atthis) és a gyurgyalag (Merops
apiaster) –védelmének támogatását, valamint fészkelő- és táplálkozóhelyeinek helyreállítását tűzte ki
célul. Efajokban az a közös,hogy mindhárom faj fészkelése sajátos módon kötődik a meredek partfa-
lakhoz vagy más hasonló költőfalakhoz.

A projekt négy szervezet szoros együttműködésével valósult meg: a fő kedvezményezett és koordi-
nátor a Pozsonyi Regionális Természetvédelmi Egyesület (BROZ)volt, a VízgazdálkodásiKutatóintézet
(VÚVH)szakemberei a dunai mellékágak és vizes élőhelyek vízháztartásának helyreállításával foglalko-
zó tanulmányokat készítették el. A projektdokumentációról, valamint a szükségestervezői és adminisz-
tratív munkákról az ÁLLAMI VÍZGAZDÁLKODÁSIÉPÍTŐVÁLLALAT(VV,š.p.) szakemberei gondoskodtak.
A pozsonyi ComeniusEgyetem Természettudományi Karánakszakemberei nemcsak a célfajként kezelt
madárfajokat és táplálékukat (rovarok, halak), hanem a projekt társadalmi és gazdasági hatásait is
figyelemmel kísérték a projekt során.

Az elért eredmények –helyreállított partfalak, revitalizált költőfalak, mellékágak megnyitása, őshonos
fafajokból álló parti növényzet helyreállítása, valamint a legeltetés és kaszáláshagyományának felé-
lesztése az ártéri réteken –megtekinthetők a projekt honlapján:

www.broz.sk/BeeSandFish

Felhasznált irodalom:
Glotzheim von G.& Bauer K.M. (1985).Handbuch der Vögel Mitteleuropas. Band 10/II. Aula-Verlag, Wiesbaden.
Heneberg, P.a Kovář,V. (2007). Hnízděníbřehule říční (Riparia riparia) v uměle vytvořených dutinách. Sylvia 43: 123–138.
Hudec, K. a Šťastný, K. (2005). Riparia riparia –Brehule říční. In: Ptáci – Aves. FaunaČR,díl 3/I. Academia, Praha.
Karaska, D.,Trnka, A., Krištín, A., Ridzoň, J.(2015). Chránenévtáčie územia Slovenska. ŠOPSR,Banská Bystrica, 380 pp.
http://spolocnebrehy.vtaky.sk/ brehula-hneda
SOS/BirdlifeSlovensko (2013).Metodika systematického dlhodobého monitoringu výberových druhov vtákov v CHVÚ.

ŠOPSR,Banská Bystrica, 180 pp.



A projekt anyagi támogatói az EurópaiBizottság LIFENature programja és a Szlovák Köztársaság
Környezetvédelmi Minisztériuma. A kiadvány a LIFE12NAT/SK/001137projektkeretén belül jött létre.
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